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Saaristomerivuoden uutiskirje ilmestyy

kerran kuukaudessa vuoden 2025 ajan.

Se sisältää terveisiä tiimiltä,

vieraskynä-kirjoituksia asiantuntijoilta

Saaristomereen liittyvissä kysymyksissä

sekä ajankohtaisia uutisia

saaristomerivuoden tapahtumista.

(Mikäli et halua vastaanottaa

Saaristomeren uutiskirjettä

Biosfäärialueen uutiskirjeen lisäksi,

ilmoitathan siitä osoitteeseen

hanna.karvinen@pargas.fi)

 

Nyhetsbrevet för Skärgårdshavets år

utkommer en gång i månaden under

2025. Det innehåller hälsningar från

teamet, texter av gästande experter

om frågor som gäller Skärgårdshavet

samt aktuella nyheter om evenemang

under Skärgårdshavets år. (Om du inte

vill ta emot nyhetsbrevet för

Skärgårdshavets år utöver

Biosfärområdets nyhetsbrev, vänligen

meddela om det till adressen

hanna.karvinen@pargas.fi)

Den svenska versionen av nyhetsbrevet

finns nedanom den finska.

 

 

 
Järviruokokevät

Tuulessa kahisee ja pitkät lehdet väreilevät. Rantaviivaa reunustaa ruovikko, jonka

ääni mielestäni kuuluu olennaisesti kesään. Kohta ruskea talviruoko häviää ja

vihreät ruovikot kertovat vuodenajan vaihtuneen.

Ruovikot kuitenkin jakavat mielipiteitä; ruovikoituminen ja rantojen umpeenkasvu

kertovat rehevöityneestä merivedestä ja maiseman muutoksesta Saaristomerellä.

Toisaalta taas järviruoko sitoo ravinteita itseensä ja tarjoaa suojaa monille kaloille ja

pohjaeläimille. Miten siis suhtautua matalien rantavesien yhteen yleisimmistä

kasveista?

Tätä pohtivat monet. Ruovikot, niiden säilyttäminen tai niittäminen sekä

hyötykäyttö käynnistää usein vilkkaan keskustelun. Tänä keväänä tuntuu olevan

 

https://skargardshavets-unesco-biosfaromrade.creamailer.fi/email/67ebed17b4917


 

   

 

Saran terveiset

Olen aina viettänyt paljon aikaa

Saaristomerellä ja mökillä Nauvossa, ja

saaristo on minulle erityisen tärkeä.

Kasvoin meren äärellä – ensin lapsena

Vaasassa ja sitten Turussa. Vahvan

ympäristökiinnostukseni myötä oli

luontevaa opiskella ympäristö- ja

meribiologiaa Åbo Akademissa.

Asuttuani viime vuodet Pohjois-Norjassa

tuntui oikealta palata takaisin Turkuun.

Norjassa asuessani kaipasin erityisesti

saaristoa ja halusin päästä

vierailemaan täällä. Siksi tuntuukin

erityisen hienolta saada mahdollisuus palata tähän upeaan saaristoon ja

työskennellä Saaristomeren vuoden parissa! Odotan innolla, että pääsen mukaan

tuomaan esiin ajankohtaista tietoa ja tutkimusta Saaristomerestä sekä lisäämään

yhteyksiä tutkimuksen ja saariston asukkaiden välillä.

Sara Bystedt on Saaristomerivuoden projektiassistentti ja työskentelee Åbo

Akademissa. Hän on suorittanut biologian maisterin tutkinnon Åbo Akademissa.

Saaristomeren ja Itämeren tila on lähellä hänen sydäntään, ja hän on myös

työskennellyt maaluontotyyppien ja kasvillisuuden kartoituksen parissa. Sara asuu

Turussa, mutta viettää paljon aikaa myös Nauvossa.

  

 

aivan erityinen järviruoko-huuma teeman ympärillä toteutettavien monien

hankkeiden, tapahtumien ja keskustelujen puolesta. Valtavan kiinnostuksen vuoksi

myös Saaristomerivuosi on nostanut ruovikko-teeman käsittelyyn juuri ennen

pääsiäistä järjestettävillä kahdella ruoko-illalla Nauvossa ja Kemiönsaarella. Näihin

voi ilmoittautua uutiskirjeen lopussa kuukauden tapahtumista tai biosfäärialueen

nettisivujen kautta.

Saaristomerivuoden tiimi on myös saanut uuden jäsenen, Sara Bystedt on liittynyt

teemavuoden jengiin. Hänestä voitte lukea tässä alla. Lisäksi huhtikuun

uutiskirjeessä vieraskynässä kuulaan ELY-keskuksen järviruo’on parissa tehdystä

työstä sekä Turku Amkin Supported by Nature projektista, johon myös nuoret

Kemiönsaaren merilukiosta pääsivät osallistumaan.

Terveisin,

Hanna Karvinen

Saaristomerivuoden koordinaattori

  

  



 

   

 
Ympäristönsuojelulli

set ja taloudelliset

hyödyt järviruo’on

niitosta:

Politiikkasuositukset

julkaistu

BalticReed-hanke on julkaissut

politiikkasuosituksen, joka koskee

järviruo’on teollisen mittakaavan niittoa

ja siihen liittyviä vesioikeudellisia

ratkaisuja. Suositus esiteltiin Turun

Virastotalolla 18.3.2025 järjestetyssä

tilaisuudessa, jossa käsiteltiin järviruo’on niittoihin liittyviä lainsäädännöllisiä ja

menettelytavallisia haasteita.

Keskustelu järviruo’on ympärillä on saanut nostetta viime vuosina ja hyvästä

syystä. Järviruo’on määrä on lisääntynyt huomattavasti Itämeren rannikkoalueiden

rehevöitymisen ja ranta-alueiden laidunnuksen vähenemisen takia. Järviruokoa on

aktiivisesti hyödynnetty rannoilta maataloudessa mm. rehuna, kunnes heinän

peltoviljely korvasi järviruo’on ns. helpompana rehun lähteenä. Varsinkin Suomessa

järviruo’on hyödyntämisen suuri lasku 1950-luvulta lähtien on osittain johtanut

ranta-alueiden ruovikoitumiseen.

Järviruo’on määrän hillitseminen ranta-alueilla on tarpeellista, jotta saadaan ranta-

alueita ennallistettua ja monimuotoisuutta lisättyä. Järviruoko on myös tärkeä

elinympäristö monelle lajille, joten ranta-alueiden monimuotoisuuden kannalta on

tärkeää säilyttää mosaiikkimaiset ruovikot, joissa jätetään pesimä- ja piilopaikkoja

niitä tarvitseville lajeille sekä otetaan huomioon niitoissa pesinnän ajankohdat.

Järviruokohaasteeseen ovat vastanneet monenlaiset yritykset ja hankkeet, jotka

ovat kehittäneet järviruo’olle jatkokäyttömahdollisuuksia, jotta niitetyt ruokomassat

saataisiin rannoilta pois. Järviruo’olle olisi nykyisin jopa vahvaa kysyntää erilaisten

tuotteiden raaka-aineena, kuten kattomateriaalina, juomapilleinä,

huussikarikkeena, rehuna ja maanparannusaineena. Haasteeksi ovat kuitenkin

nousseet järviruo’on niiton, keruun ja kuljetuksen paikoitellen kalliit logistiikkakulut

sekä menettelytapojen ja lainsäädännön epäselvyydet.

Politiikkajulkaisussa käsiteltiin vesioikeudellisia haasteita järviruo’on niitoissa

vesialueilla, kuten vesialueiden omistuksen hajanaisuutta ja käyttöoikeuksien

 

 



järjestämistä, luvanvaraisuuskynnyksen ylittymistä, ilmoitusmenettelyitä sekä

ympäristövaikutusten arviointia. Käyttöoikeuksien järjestäminen on varsinkin

haastavaa, sillä järjestäytymättömässä vesiosakaskunnassa voi olla satoja

osakkaita, joista osa kuolinpesiä, ja pelkästään heidän yhteystietojen löytäminen

voi olla erittäin pitkä prosessi.

Vesilain säännökset eivät erityisesti koske järviruo’on niittohankkeita ja tarvitsisivat

selvennystä, jotta niittoja ja järviruo’on hyödyntämistä voitaisiin toteuttaa

sujuvammin. Varsinkin käyttöoikeuskysymykset ja ympäristövaikutukset on

ratkaistava huolellisesti. Lainsäädännön pienet muutokset voisivat selventää

niittohankkeiden oikeudellisia edellytyksiä ja helpottaa niiden toteuttamista.

Prosessin selventäminen taas edistäisi ruokoyritysten toimintaa ja sitä kautta myös

rannikoiden ennallistamista. Parhaimmillaan järviruo’on niitto voisi palvella niin

ympäristönsuojelullisia kuin taloudellisia tarpeita.

Politiikkajulkaisu luettavissa suomen kielellä: https://urn.fi/URN:ISBN:978-952-398-

302-1

Julkaistaan myös lähiaikoina ruotsin ja englannin kielillä.

  

Michelle Kozlova

Koordinaattori, BalticReed-hanke

michelle.kozlova@ely-keskus.fi, 0295 022 135

Michelle Kozlova on BalticReed-hankkeen koordinaattori Varsinais-Suomen ELY-

keskuksella. Hän on suorittanut biologian tutkinnon Itä-Suomen yliopistossa, minkä

jälkeen hän on siirtynyt vesistöhankkeiden pariin. Vesistöjen ja Itämeren hyvinvointi

on hänelle sydämen asia. Michelle asuu Turussa, Saaristomeren tuntumassa.

  

 

https://urn.fi/URN:ISBN:978-952-398-302-1
https://urn.fi/URN:ISBN:978-952-398-302-1
mailto:michelle.kozlova@ely-keskus.fi


 

Julkaisutilaisuuden paneelissa olivat mukana Pekka Salminen Varsinais-Suomen ELY-

keskuksesta, Nina Kinnunen Kekkilä-BVB Oy:stä, Elina Heikkilä Itä-Suomen

yliopistosta ja Pekka Paavilainen Varsinais-Suomen ELY-keskuksesta.

 

 

 

Yyterin lietteiden niitot (Sami Kivistö / John Nurminen Säätiö)

 



 

Lukiolaiset saivat kokeilla ruovikon niittoa

Sjölaxin tilan haukikosteikolla

Aurinkoisena ja tyynenä perjantai-iltapäivänä maaliskuun lopulla yhdeksän

lukiolaista ja opettaja tarttuivat viikatteisiin, haravaan ja pressuihin ja niittivät

ruokoa Sjölaxin tilan rantaniityn ja haukikosteikon välissä. Tarkoituksena oli

edesauttaa ennallistetun haukikosteikon auki pysymistä.

 

 

 

"Ennen tätä ajattelin, että se voisi olla hauskaa, tämän jälkeen mielestäni se on

raskasta mutta hauskaa, hyvää hyötyliikuntaa ja mielenkiintoista, sanoi yksi

opiskelijoista (ei liity kuvassa olevaan henkilöön)". Kuva: Aija Mäkinen

 

  Kemiönsaaren toisen luokan merilukiolaiset, jotka lukevat biologiankurssillaan

elinympäristöjen kunnostuksista, saivat kokeilla ruovikon niittoa Sjölaxin tilalla.

Merenrantaruovikossa on tänä talvena kunnostettu hauen kutualue, eli

haukikosteikko. Ruovikon niiton tavoitteena on, että rantaniityllä laiduntavat naudat

pitäisivät alueen avonaisena ja ruokovapaana, jolloin restauroidun haukikosteikon

lampare pysyisi avoimena pidempään. Kun ruoko alkaa kasvamaan, naudat syövät

sitä mielellään, mutta eivät mielellään mene vanhaan ruovikkoon.

Ajankohta oli mitä parhain ruovikon niitolle; lintujen pesintä ei vielä ollut alkanut ja

maa oli lumeton, mutta onneksi vielä suurelta osalta roudassa. Käytimme

varmuudeksi kuitenkin kahluuhousuja, ja välillä ne olivatkin tarpeen, kun jonkun

saapas upposi pienesti rantaliejuun. Kuivat, talviruo’oksi kutsutut ruokokorret vietiin

niiton jälkeen pressuilla vetäen laidunalueen ulkopuolelle, jolloin ruo’on sisältämät

ravinteet saatiin pois merestä. Jätimme ruokomassan isoon kasaan, missä se

pikkuhiljaa hajoaa, jolloin sitä voi halutessa käyttää esimerkiksi kasvimaalla.

Talviruoko ei sisällä yhtä paljon ravinteita kuin vihreä kesäruoko, koska suuri osa

 



 

   

 

  

Aija Mäkinen

Aija työskentelee luontopedagogina

Saaristomeren biosfäärialueella ja

projektisuunnittelijanaTurun

ammattikorkeakoulussa.

  

Lisätietoa haukikosteikosta: Hauen

kutualueita kunnostetaan

Kemiönsaarella | Vesi- ja

ympäristötekniikka

Lisätietoa ruovikon leikkuusta: https://www.ely-keskus.fi/web/ruoko/leikkuu

 

ravinteista on varastoituneena juuriin, mutta se kannattaa kuitenkin kuljettaa

maalle, jolloin ravinteet ovat hyödyksi maalla sen sijaan, että olisivat haitaksi

meressä. Talviruokoa voi käyttää kotioloissa myös esimerkiksi oljen sijaan

kasvimaan peitteenä ja murskattuna kuivikkeena. Perinteisesti talviruokoa on

käytetty kattomateriaalina ja ruokoa käytetään myös joidenkin

rakennusmateriaalien yhtenä komponenttina.

Niittämämme ruovikko oli vain pieni osa rantaviivan vanhaa ruovikkoa. Alueen

linnusto oli kartoitettu ennen toimenpiteitä ja tiedetään, että vanhassa ruovikossa

esiintyi esimerkiksi rastaskerttunen. Tämä on otettu huomioon, sekä hauen

kutualueen kunnostustoimenpiteissä, että pienimuotoisessa niitossamme.

Talkoillessamme olimme onnekkaita ja näimme viiksitimaliparin, joka lensi ohi.

Ruovikon niitto ja hauen kutualueen kunnostus ovat osa Turun

ammattikorkeakoulun Supported by Nature -interreg-projektia, jossa

biosfäärialueilla ympäri Itämerta luodaan luontopohjaisten ratkaisujen esittely- ja

opetuskohteita, myös täällä meillä yhteistyössä Saaristomeren biosfäärialueen

kanssa. Hankkeen yhteydessä on aktiivisesti keskusteltu paikallisten kanssa, jolloin

on saatu tärkeää paikallistietoa, joka on otettu huomioon kunnostussuunnitelmissa.

 

https://vesijaymparisto.turkuamk.fi/uutiset/hauen-kutualueita-kunnostetaan-kemionsaarella/
https://vesijaymparisto.turkuamk.fi/uutiset/hauen-kutualueita-kunnostetaan-kemionsaarella/
https://vesijaymparisto.turkuamk.fi/uutiset/hauen-kutualueita-kunnostetaan-kemionsaarella/
https://vesijaymparisto.turkuamk.fi/uutiset/hauen-kutualueita-kunnostetaan-kemionsaarella/
https://www.ely-keskus.fi/web/ruoko/leikkuu
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Ask a scientist -kampanjan päämääränä on tuoda tutkijoita ja laajempaa yleisöä

lähemmäs toisiaan. Saaristomereen liittyvät kysymykset ovat usein monisyisiä ja

vastausten löytäminen ajankohtaisiin haasteisiin, huoliin tai mieltä askarruttaviin

yksityiskohtiin voi olla hankalaa. Ask a scientist -kampanjan tavoitteena on avata

mahdollisuus kysyä asiantuntijoilta luotettavaa, faktapohjaista ja ajankohtaiseen

tutkittuun tietoon perustuvia vastauksia Saaristomereen liittyvistä teemoista.

Kysymyksiä voi lähettää biosfäärialueen nettisivuilla olevan lomakkeen kautta läpi

vuoden. Vastauksia kysymyksiin julkaistaan kesäkuusta lähtien kerran kuukaudessa

täällä, sekä parhaimpia paloja Saaristomerivuoden uutiskirjeessä tai sosiaalisessa

mediassa.

Kysy täällä!

 

 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfDxJ20UJJ46ztHbsVo73iFn4uTqMeGffhi1PSkfFGy6ztsXg/viewform?usp=dialog


 

Luento: Mikrolevät Itämeressä – elintärkeitä ja haastavia

To 10.4.2025 klo 18.00–20.00

Rantatie 28, 21600 Parainen

Tervetuloa kuuntelemaan mielenkiintoista luentoa levien ratkaisevasta roolista

Itämeren ekosysteemissä! Tutkimme sekä toivoa antavia että ongelmallisia asioita –

levien merkityksestä meren elämän peruskivinä sinileväkukintoihin liittyviin

haasteisiin.

Lisäksi saat kuulla ainutlaatuisesta läpimurrosta tutkimuksessa, eli siitä, miten

olemme onnistuneet herättämään eloon yli 100 vuotta levossa olleita leväsoluja.

Tutkimalla niiden sopeutumista lämpimämpään ilmastoon voimme oppia lisää siitä,

miten ekosysteemi on muuttunut ja miten ilmastonmuutos vaikuttaa siihen. Voit

tarvittaessa osallistua etänä Zoomin kautta. Ilmoita kansliaan, mikäli osallistut

etänä, kombi@parainen.fi.

  

Järviruoko-illat

Ti 15.4 klo 17.30-20, Kemiönsaarella Villa Landella

Ke 16.4 klo 17.30-20, Nauvossa Kommunalstugalla

Tervetuloa kuuntelemaan ja keskustelemaan ruovikoiden ekologiasta,

hyödyntämisestä, haasteista ja mahdollisuuksista. Tapahtuma on ilmainen ja sen

järjestää Saaristomeren biosfäärialue osana Saaristomerivuotta 2025.

Tapahtumassa ELY-keskus esittelee ruovikoiden ekologiaa, niittoa ja käytännön

menettelyitä. Lisäksi kuulemme paikallisista esimerkeistä ja hankkeista.

Keskustelulle ja kysymyksille on runsaasti aikaa.

Keskusteluiltoja järjestetään kaksi, Nauvossa ja Kemiönsaarella. Järjestämme myös

mahdollisuuden osallistua etänä, jos paikalle pääseminen on hankalaa. Jätäthän

sähköpostisi ilmoittautumislomakkeeseen, jotta voimme lähettää osallistumislinkin

tilaisuuteen. Päivämäärät, ajat ja paikat ovat:

Ilmoittaudu täältä!

  

 

https://forms.gle/Zy1zz9grzhU7ZF4u7


 

Kaikki Saaristomerivuoden tapahtumat löydät biosfäärialueen nettisivujen

tapahtumakalenterista!

Onko sinulla tapahtuma, jonka haluaisit osaksi Saaristomerivuotta? Kaikki ovat

tervetulleita osallistumaan tai järjestämään yhteistä teemavuotta kanssamme!

Otathan yhteyttä teemavuoden koordinaattoriin Hannaan:

hanna.karvinen@pargas.fi. Hän kertoo lisää Saaristomerivuoteen osallistumisesta

tapahtumanjärjestäjien osalta.

 

 

 

 

Nyhetsbrevet för Skärgårdshavets år utkommer en gång i månaden under 2025.

Det innehåller hälsningar från teamet, texter av gästande experter om frågor som

gäller Skärgårdshavet samt aktuella nyheter om evenemang under

Skärgårdshavets år. (Om du inte vill ta emot nyhetsbrevet för Skärgårdshavets år

utöver Biosfärområdets nyhetsbrev, vänligen meddela om det till adressen

hanna.karvinen@pargas.fi)

 

 

 
Våren vid vass

Det prasslar i vinden och de långa bladen darrar. Strandlinjen är kantad av vass,

vars ljud jag tycker hör sommaren till. Snart försvinner den bruna vintervassen och

 

https://biosfar.fi/fi/osallistu-toimintaan/saaristomeri-2025/tapahtumat/
mailto:hanna.karvinen@pargas.fi


 

   

 
Hälsningar från Sara

Jag har alltid tillbringat mycket tid i

Skärgårdshavet och vid stugan i Nagu,

och skärgården har en särskild plats i

mitt hjärta. Jag växte upp vid havet –

först i Vasa som barn och sedan i Åbo.

Med ett starkt intresse för miljöfrågor

blev det ett naturligt val att studera

miljö- och marinbiologi vid Åbo

Akademi. Efter att de senaste åren ha

bott i Nordnorge kändes det rätt att

återvända till Åbo. Under min tid i

Norge var det speciellt skärgården jag

saknade och ville besöka. Därför känns

det extra fint att få möjligheten att återvända till den fantastiska skärgården och

jobba med Skärgårdshavets år! Jag ser fram emot att få vara med och sprida

aktuell kunskap och forskning om Skärgårdshavet och öka kontakten mellan

forskning och människor i skärgården.

 

de gröna vassfälten visar att årstiden har växlat.

Vassen väcker dock delade meningar. Vasspridning och igenväxning av stränder

vittnar om ett övergött hav och landskapsförändringar i Skärgårdshavet. Samtidigt

binder vassen näringsämnen och erbjuder skydd för många fiskar och

bottenlevande djur. Hur ska vi alltså förhålla oss till en av de vanligaste växterna i

grunda strandvatten?

Detta funderar många över. Vassruggar, bevarandet eller slåttern av dem samt

möjligheten till vidareanvändning väcker ofta livlig diskussion. I år verkar det råda

en särskild vassfeber, med flera projekt, evenemang och samtal kring temat. På

grund av det stora intresset har också Skärgårdshavets år lyft upp temat vass,

bland annat genom två vasskvällar som ordnas i Nagu och Kimitoön strax före påsk.

Anmälan sker via månadens evenemang i slutet av nyhetsbrevet eller via

biosfärområdets hemsida.

Teamet för Skärgårdshavets år har dessutom fått ett nytt tillskott, Sara Bystedt har

anslutit sig till gänget, och du kan läsa mer om henne nedan. I aprilnumret av

nyhetsbrevet bjuder vi också på texter av gästskribenter gällande arbetet med vass

vid NTM-centralen och Åbo yrkeshögskolas projekt Supported by Nature, där även

ungdomar från marina linjen vid Kimitoöns gymnasium kunde delta.

Hälsningar,

Hanna Karvinen

Koordinator för Skärgårdshavets år

  



Sara Bystedt är projektassistent för Skärgårdshavets år och anställd vid Åbo

Akademi. Hon har en magisterexamen i biologi från Åbo Akademi. Skärgårdshavets

och Östersjöns tillstånd liggger henne varmt om hjärtat, hon har även jobbat med

kartläggning av terrestriska naturtyper och vegetation. Sara bor i Åbo men

tillbringar också mycket tid i Nagu.

  

 

   

 
Miljömässiga och

ekonomiska fördelar

med slåtter av vass:

policyrekommendati

oner publicerade

BalticReed-projektet har publicerat en

policyrekommendation gällande

storskalig slåtter av vass och relaterade

vattenrättsliga lösningar.

Rekommendationen presenterades vid

ett evenemang den 18.3.2025 på

Statens ämbetshus i Åbo, där

utmaningar gällande lagstiftning och procedurer i samband med slåtter av vass

diskuterades.

Diskussionen kring vass har fått ökad uppmärksamhet under de senaste åren, och

det av goda skäl. Mängden vass har ökat betydligt på grund av övergödningen i

Östersjöns kustområden och minskningen av betet på stränderna. Tidigare

användes vass aktivt från stränder inom jordbruket, bland annat som foder, fram till

att odlat hö ersatte vassen som en mer lättillgänglig foderkälla. I synnerhet i

Finland har den kraftiga nedgången i användningen av vass sedan 1950-talet delvis

lett till att strandområdena har blivit vassbevuxna.

Att kontrollera mängden vass i strandnära områden är nödvändigt för att återställa

stränder och öka den biologiska mångfalden. Samtidigt är vass en viktig livsmiljö

för många arter, så det är viktigt för den biologiska mångfalden i strandområdena

att bevara mosaikartade vassbäddar, där häcknings- och gömställen lämnas för de

arter som behöver dem samt att tidpunkten för slåtter anpassas till

häckningssäsongen.

 

 



Utmaningen med vass har mötts av en lång rad företag och projekt som har

utvecklat sätt att använda vassen, för att få bort den skördade vassmassan från

stränderna. Det finns till och med en stark efterfrågan på vass idag som råvara för

en mängd olika produkter, till exempel takmaterial, sugrör, toalettströ, djurfoder

och jordförbättringsmedel. Utmaningen har dock varit de ställvis dyra

logistikkostnaderna för slåtter, insamling och transport av vassen, samt oklarheter

kring förfaranden och lagstiftning.

Policypublikationen tar upp vattenrättsliga utmaningar i samband med slåtter av

vass i vattenområden, som fragmenteringen av ägandet av vattenområden och

organisering av nyttjanderätter, överskridande av tröskeln för tillstånd,

anmälningsförfaranden och miljökonsekvensbedömningar. Organiseringen av

nyttjanderätter är särskilt utmanande, eftersom ett oorganiserat vattenandelslag

kan ha hundratals delägare, varav en del är dödsbon, och det kan vara en mycket

lång process bara att hitta deras kontaktuppgifter.

Bestämmelserna i vattenlagen gäller inte specifikt för slåtterprojekt kring vass och

skulle behöva förtydligas för att underlätta förverkligande av slåtter och

utnyttjandet av vass. Framför allt frågor kring nyttjanderätt och miljöpåverkan

måste lösas noggrant. Mindre ändringar i lagstiftningen skulle kunna klargöra de

juridiska förutsättningarna för slåtterprojekt och underlätta genomförandet av dem.

Ett förtydligande av processen skulle i sin tur underlätta vassföretagens

verksamhet och därmed restaureringen av kusterna. I bästa fall kan slåtter av vass

tjäna både miljömässiga och ekonomiska behov.

Policypublikationen finns att läsa på finska: https://urn.fi/URN:ISBN:978-952-398-

302-1

Den kommer också att publiceras på svenska och engelska inom en snar framtid.

  

Michelle Kozlova

koordinator, BalticReed-projektet

michelle.kozlova@ely-keskus.fi, 0295 022 135

Michelle Kozlova är koordinator för projektet BalticReed vid Egentliga Finlands NTM-

central. Hon har en examen i biologi från Östra Finlands universitet, varefter hon

började arbeta med vattenprojekt. Vattendragens och Östersjöns välbefinnande är

en hjärtefråga för henne. Michelle bor i Åbo, nära Skärgårdshavet.

  

 

https://urn.fi/URN:ISBN:978-952-398-302-1
https://urn.fi/URN:ISBN:978-952-398-302-1


 

I panelen för publikationsevenemanget ingick Pekka Salminen från NTM-centralen i

Egentliga Finland, Nina Kinnunen från Kekkilä-BVB Oy, Elina Heikkilä från Östra

Finlands universitet och Pekka Paavilainen från NTM-centralen i Egentliga Finland.

 

 

  Slamklippning i Yyteri (Bild: Sami Kivistö / John Nurminens Stiftelse)  



 

Gymnasieelever fick slå vass vid

gäddvåtmarken på Sjölax gård

En solig och stilla fredagseftermiddag i slutet av mars tog nio gymnasieelever och

en lärare sig an liar, krattor och presenningar och slog vass mellanSjölax gårds

strandäng och gäddvåtmark. Syftet var att hjälpa till att hålla den restaurerade

gäddvåtmarken öppen.

 

 

 

"Före det här trodde jag att det kunde vara helt roligt, efter det här tycker jag att

det är tungt men roligt, bra nyttomotion och intressant", sa en av eleverna (inte

relaterad till personen på bilden). Bild: Aija Mäkinen

 

  Gymnasieelever från andra årskursen på Kimitoöns gymnasiums marina linje, som

läser om restaurering av livsmiljöer på sin biologikurs, fick prova på att slå vass vid

Sjölax gård. Vid havsstrandvassen har gäddans lekområde, en gäddvåtmark,

restaurerats denna vinter. Målet med att slå vassen är att nötkresturen som betar

på strandängen ska hålla området öppet och fritt från vass, så att den restaurerade

gäddvåtmarken förblir öppen längre. När vassen börjar växa äter boskapen den

gärna, men de går ogärna in i gammal vass.

Tidpunkten var perfekt för att slå vassen; fåglarnas häckning hade ännu inte börjat

och marken var snöfri, men lyckligtvis fortfarande till stor del frusen. Vi använde

ändå vadarbyxor för säkerhets skull, och ibland behövdes de när någon stövel sjönk

in lite i strandleran. De torra vassstråna, som kallas vintervass, fördes efter slåttern

bort från betesområdet med presenningar, så att näringsämnena i vassen togs bort

från havet. Vi lämnade vassmassan i en stor hög där den gradvis bryts ner, så att

den kan användas till exempel i trädgården. Vintervass innehåller inte lika mycket

näringsämnen som grön sommarvass, eftersom en stor del av näringsämnena är

 



 

   

 

  

Aija Mäkinen

Aija arbetar som naturpedagog i

Skärgårdshavets biosfärområde och

som projektplanerare i Åbo

yrkeshögskola (Turun

ammattikorkeakoulu)

  

Mera info om gäddvåtmarken: Gäddans

lekområden restaureras på Kimitoön |

Vesi- ja ympäristötekniikka

Mera info om vasslåtter: https://www.naturochmiljo.fi/fran-skog-till-

hav/stranden/hallbar-vasslatter/

 

lagrade i rötterna, men det är ändå värt att transportera den till land, där

näringsämnena är till nytta på land istället för att vara skadliga i havet. Vintervass

kan också användas hemma till exempel som täckmaterial i trädgården istället för

halm och som strö när den är krossad. Traditionellt har vintervass använts som

takmaterial och vass används också som en komponent i vissa byggmaterial.

Den vass vi slog var bara en liten del av den gamla vassen längs strandlinjen.

Områdets fågelliv hade kartlagts före åtgärderna och till exempel trastsångare

kunde hittas i den gamla vassen. Detta har beaktats både i restaureringsåtgärderna

för gäddlekplatsen och i vår småskaliga vasslåtter. Under vårt arbete hade vi turen

att se ett par skäggmesar flyga förbi.

Vasslåtter tillfället och restaureringen av gäddans lekplats är en del av Åbo

yrkeshögskolas Supported by Nature interreg-projekt, där biosfärområden runt

Östersjön skapar lärplatser för naturbaserade lösningar, även här hos oss i

samarbete med Skärgårdshavets biosfärområde. Inom projektet har det aktivt

diskuterats med lokalbefolkningen, vilket har gett viktig lokal kunskap som har

beaktats i restaureringsplanerna.

 

https://vesijaymparisto.turkuamk.fi/uutiset/gaddans-lekomraden-restaureras-pa-kimitoon/
https://vesijaymparisto.turkuamk.fi/uutiset/gaddans-lekomraden-restaureras-pa-kimitoon/
https://vesijaymparisto.turkuamk.fi/uutiset/gaddans-lekomraden-restaureras-pa-kimitoon/
https://www.naturochmiljo.fi/fran-skog-till-hav/stranden/hallbar-vasslatter/
https://www.naturochmiljo.fi/fran-skog-till-hav/stranden/hallbar-vasslatter/


  360 bild Oili Vichajan/TurkuAMK  

 

 

Kampanjen ”Ask a Scientist” syftar till att föra forskare och allmänheten närmare

varandra. Frågor om Skärgårdshavet kan vara komplexa, och det är inte alltid lätt

att hitta svar på aktuella utmaningar, problem eller häpnadsväckande fakta.

Genom denna kampanj öppnas möjligheten att ställa frågor direkt till sakkunniga

och få tillförlitliga, faktabaserade svar baserade på den senaste vetenskapliga

kunskapen.

Frågor kan skickas in via formuläret på biosfärområdets webbplats året runt. Svaren

publiceras på webbplatsen en gång i månaden från och med juni, och utvalda delar

delas även i Skärgårdshavets års nyhetsbrev och på sociala medier.

Lämna din fråga här!

 

 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfDxJ20UJJ46ztHbsVo73iFn4uTqMeGffhi1PSkfFGy6ztsXg/viewform?usp=dialog


 

Föreläsning: Mikroalger i Östersjön – livsviktiga och utmanande

Tor. 10.4.2025 kl. 18.00–20.00

Strandvägen 28, 21600 Pargas

Välkommen till en spännande föreläsning om algernas avgörande roll i Östersjöns

ekosystem! Vi utforskar både det hoppfulla och det problematiska – från algernas

betydelse som grundstenar för livet i havet till utmaningarna med

cyanobakterieblomningar.

Dessutom får du höra om ett unikt forskningsgenombrott: Hur vi har lyckats väcka

liv i algceller som legat vilande i över 100 år. Genom att studera deras anpassning

till ett varmare klimat kan vi lära oss mer om hur ekosystemet förändrats och hur

det påverkas av global uppvärmning. Du kan vid behov delta på distans via Zoom.

Meddela till kansliet ifall du deltar på distans, kombi@pargas.fi.

  

Vass-kvällar

Tis 15.4 kl 17.30-20 på Villa Lande, Kimitoön

Ons 16.4 kl 17.30-20 Kommunalstugan, Nagu

Välkommen att lyssna och diskutera vassruggens ekologi, samt dess användning,

utmaningar och möjligheter. Evenemanget är kostnadsfritt och anordnas av

Skärgårdshavets biosfärområde som en del av Skärgårdshavets år 2025. NTM-

centralen presenterar vassruggens ekologi, slåtter och praktiska tillvägagångssätt.

Vi får också höra om lokala exempel och projekt. Det finns gott om tid för

diskussion och frågor.

Det ordnas två diskussionskvällar, på Nagu och Kimitön. Vi ordnar också möjlighet

att delta på distans om det är svårt att ta sig dit. Ange din e-postadress i

anmälningsformuläret så att vi kan skicka en länk till evenemanget till dig.

Anmäla sig i här!

  

 

  För alla evenemang under Skärgårdshavets år, se evenemangskalendern

på biosfärområdets webbplats!

 

https://forms.gle/Zy1zz9grzhU7ZF4u7
https://biosfar.fi/delta-i-verksamheten/skargardshavet-2025/evenemang/


Har du ett evenemang som du vill arrangera som en del av Skärgårdshavets år?

Alla är välkomna att delta i eller organisera det gemensamma temaåret

tillsammans med oss! Vänligen kontakta Hanna, koordinatorn för temaåret:

hanna.karvinen@pargas.fi. Hon berättar mer om hur man som

evenemangsarrangör kan delta i Skärgårdshavets år.

 

Osoitelähde: Asiakasrekisteri, uutiskirjeen tilaajat.

Jos et halua meiltä enempää postia, poistu postituslistalta.

https://skargardshavets-unesco-biosfaromrade.creamailer.fi/unsubscribe/no-list

